

# 从台湾到闽清的山居岁月

## ——记台胞刘兴顺刘晓晶父女

盛夏时节,记者从福州驱车一个多小时来到闽清县白樟镇下炉村,继续向深山进发,沿着蜿蜒狭长的山道崎岖而上,10多分钟后,在奇峰连绵、林海莽莽间,一栋三层小木屋终于映入眼帘,这便是来自台湾的刘兴顺祖孙三代的“世外桃源”。

1957年出生的刘兴顺是马来西亚第二代华侨,16岁赴台湾求学后,便在台湾娶妻生子。然而,他始终谨记父亲“学成而归,报效家乡”的遗训,在退休后举家回到祖籍地寻根,并在这里安家落户、开办农场、回报桑梓,开启了栽花种树、品茗赏景的山居岁月。

### 树高千尺不忘根

白樟镇下炉村是福建的首批省级传统村落,村中的历史古厝资源丰富,安修厝便是其中的亮丽“名片”。

这是一座百年古厝,始建于1790年,占地约3亩,土木结构、白墙黑瓦。据记载,古厝中先后7次出现五代同堂的盛况,光绪皇帝曾赐予“五代同堂”的御符。厝内房间众多,每个房间均有两个以上出口,户户相通、四通八达,寓示着子孙后代要走出去,走向世界。

“我的父亲就出生在这座古厝里,这让我对安修厝有着特殊的感情。”20年前,刘兴顺第一次从台湾回到下炉村,就来安修厝祭拜先祖。站在宽敞的大厅内,他看着一副副门联、一块块砖瓦、一根根梁柱,心情久久不能平静,这里便是父亲心心念念的家,他终于回来了。

为了生计,刘兴顺的父亲刘霖举16岁便离开下炉村,到马来西亚谋生。从此,身居在异乡,但故乡的一山一水时常萦绕梦中。上世纪70年代,刘霖举多次重回故土,发现家乡经济发展滞后,乡亲生活困苦,便萌发了回乡投资的想法,无奈年事

渐高,心有余而力不足。

“树高千尺莫忘根。”临终前,他叮嘱刘兴顺,今后如果有能力,一定要回馈故乡、造福乡亲。

2015年初,退休之后的刘兴顺与妻子回到下炉村安了家,只为能替父亲常回家看看。从此,安修厝的保护与修缮多了一份来自海峡对岸的力量。

经过海内外刘氏子孙多次筹资建设,如今的安修厝在保持历史原貌的基础上,更加整洁漂亮,古朴清幽,与下炉村整体的恬淡风貌相得益彰。

“中国人有姓氏、有辈分、有祖厝,这就是我们的根,不管走到哪里,都会吸引我们回来。”刘兴顺说,下炉村不仅山清水秀,而且文化底蕴深厚,非常适合发展休闲农业和文旅产业。2015年4月,他创办了羊顺生态农庄,借鉴台湾农场的发展经验,助力家乡建设。

### 锲而不舍谋发展

每天早晨,刘兴顺起床后,便会泡上一壶热茶,然后一边品茶、一边远眺农庄,想着下一步的建设方案。

四面环山的下炉村面积12.68平方公里,全村人口1487人,下炉溪流而过,生态优良,村民世代代以种植为生。“仅靠着一亩三分地,村民们难以摆脱面朝黄土背朝天的命运,可以发展休闲观光农业,带动村民增产增收。”刘兴顺思索着说道。

羊顺生态农庄倾注了刘兴顺大量心血,他先后投入五六千万元,进行基础设施建设,带动了村容村貌的改变:大片无人耕种的荒地成了一个占地1500亩的农庄;又窄又弯的乡间小路拓宽改造成平坦通畅的公路;一下暴雨就洪水泛滥的河道经过改造后,沿河修建了一条休闲步道。刘兴顺还在农庄规划了种植

区、采摘区、亲子游乐区、休闲养生区等,带动村民种植优质果树和花卉,乡村游火了,游客纷至沓来,最初几年,每年吸引游客上万人次。

然而,天有不测风云,三年的新冠疫情冲击让农庄至今仍未恢复过来。如何再出发?

“为了乡村振兴,你已投了数千万元,我们会全力支持你,帮助你解决各种困难,让‘羊顺’走得更‘顺’。”下炉村党支部书记黄彬说。

说干就干。为了支持农庄的发展,村子里在下炉溪旁搭建了户外帐篷,在田地里打造了蔬菜大棚,还修建了夜景灯光带、水上娱乐项目、餐厅等配套设施,这让刘兴顺深受感动。

2022年,教育部将劳动课正式列为中小学生的独立课程,这让刘兴顺看到了新的机遇。2023年,经过申请,羊顺生态农庄成为第三批福州市中小学劳动教育实践基地。“下一步,我们将着重发展研学游,根据不同年龄段学生的特点,设置不同的劳动教育实践课程。比如,种植蔬菜花卉、制作时令美食等,让孩子们通过实际动手操作,感受劳动创造的价值。”刘兴顺说。

### 家国情怀代相传

“妞妞,又长高啦!来,让阿姨抱抱。”每天傍晚时分,刘兴顺带着女儿刘晓晶和三岁的外孙女妞妞,漫步下炉村时,偶遇的村民总会熟稔、热情地招呼他们。

刘兴顺与妻子一共有三个子女,刘晓晶是他们最小的女儿。2018年,她与先生辞去台湾的工作,一起搬到了下炉村,协助父亲打理农庄。

最初,刘晓晶夫妇并不理解父亲为什么要住进山里,还要操心农场经营。由于不放心年迈的父亲,他们也跟了过来。然而,往后的岁

月里,父亲对祖厝的依恋,对建设家乡的执着,以及村民对父亲的信任与期盼,刘晓晶夫妇都看在眼里,并深深动容。

“平日里,父亲的生活忙碌却惬意,只要得闲,他总要赶赴乡里乡亲的各种邀约。同时,通过农庄搭建的平台,村民在日常农作之余,也可以参与农业采摘、休闲娱乐、餐饮接待等项目的经营。父亲与村民相知相惜,结下了深厚的情谊。”刘晓晶说道。

幽居山中的岁月,刘兴顺不止一次地告诉女儿女婿:“我希望羊顺生态农庄能成为下炉村的‘基石’,不仅让村里的老人孩子有所依靠,更能给年轻人提供一个返乡创业的平台。邻里友善、环境优美,是我对家乡最大的愿景。”

为了实现父亲的心愿,助力农场转型发展,原本内向的刘晓晶也走出“深闺”,积极参加各种农业交流活动。不久前,她刚刚参加了两岸新农人培训班,从中学习到如何运用科技、文创赋能新农业,提升农业品牌附加值的思路和方法。“我建议父亲引进两岸的乡村振兴人才,从一二三产融合的角度,调整和提升农庄的经营业态,促进三产融合发展,助力家乡的发展。”培训过后,她向父亲提出了自己的建议,这让刘兴顺倍感欣慰。

对于刘晓晶来说,前面的道路还很漫长,但父亲身上热爱乡土、吃苦耐劳的品格,已成为她宝贵的财富。就像父亲当初告诉她那样,她时常告诉女儿:“闽清就是你的故乡,不论将来你走到哪里,这里都是你的根。”

(福建日报)

## 台胞故事

# 全省首批 闽清颁发福州首本不动产权土地承包经营权证书

本报讯 7月29日,闽清县不动产登记和交易中心正式颁发了全省首批、福州市首本不动产权土地承包经营权证书,这一举措标志着福州市农村土地承包经营权正式纳入不动产统一登记体系,开启了农村土地承包管理的新篇章。

闽清县作为全省首批开展土地承包经营权确权登记工作的县区,积极响应党中央的政策号召,将党的二十届三中全会提出的“有序推进第二轮土地承包到期后再延长三十年试点,深化承包地所有权、承包权、经营权分置改革,发展农业适度规模经营”的精神转化为实际行动。在福州市自然资源和规划局的指导和帮助下,闽清县农规局明确职责分工,优化服务流程,积极推进不动产登记职责整合,为土地承包经营权证书的顺利颁发奠定了坚实基础。

在过去,土地承包经营权、林权、宅基地和集体建设用地使用权分别由农业农村、林业和自然资源部门负责登记,由于不同部门间工作要求不一、登记标准不一、信息共享不及时,容易造成权属交叉重叠等各种遗留问题,不方便老百姓办理业务。为此,国家建立和实施不动产统一登记制度,有效保护权利人合法的不动产权利,将各类不动产登记职能集中整合到自然资源部门。



福州市首本土地承包经营权不动产权证书颁发。(受访者供图)

目前,福建省不动产统一登记系统(土地承包经营权模块)已按照统一

数据库、统一平台、统一标准的模式完成建设,满足县(市)区土地承包经营权业务办理。此次证书的颁发,不仅解决了长期以来困扰群众的登记发证难题,更进一步巩固和完善了农村土地承包关系,为农村基本经营制度的稳定提供了有力的保障。同时,这一举措也是对全国深化农村土地制度改革的一次积极的探索和有益的尝试,为现代农业的发展、耕地资源的优化配置和土地利用效率的提升注入了新的动力。

闽清县颁发福州市首本不动产权土地承包经营权证书,标志着福州市农村土地承包经营权正式纳入不动产统一登记体系。此举解决了登记发证难题,巩固了农村土地承包关系,为农村基本经营制度稳定提供保障,并助力现代农业发展、耕地资源优化和土地利用效率提升。

(记者 刘晗嫣)

## 我为群众办实事办好事

### 正是夏耕好时节 农田晚稻抛秧忙

本报讯 春日里,夏耕时。眼下正值夏耕夏种的关键时期。位于白樟镇前庄村的新庄洋四季采摘园,今年把原来种植果树的近一半的地块转为耕地,开始通过抛秧的方式种植晚稻。

日前,记者在白樟镇前庄村的田间地头看到,10多个农户或是站在田埂上,一手提着秧苗桶,一手飞快地往田里抛秧苗;或是站在田中央,拖着堆满短小秧苗的筐子,双手左右开弓,快速地往田里抛秧,看上去如同天女散花一般,为稻田披上了一袭嫩绿的“新装”,无一不在认真地忙碌着,现场一片热火朝天的劳作景象。

负责人黄家嵩告诉记者,为了响应国家退果返耕的号召,该片田原来种植的果树已于今年5月份全部砍伐,并在7月中旬的时候完成平整田地、引水灌溉等作业,

农户们正在通过抛秧的方式种植晚稻,抛秧的速度是手工插秧的4倍以上,且不伤根,连同根上的培养基一同入泥,使得根系生长会更加发达,更容易搭起丰产架子。

据黄家嵩介绍,他们秧苗是从永泰大洋拿过来的,每株秧苗都很健壮,抛秧下去长得很快,像他们这块田地,按以前手工插秧的方式来算,每亩的稻米产量在1000斤左右,而按现在实行抛秧的方式来算,每亩稻米的产量预计能达到1500斤。

据悉,新庄洋四季采摘园占地面积260多亩,今年共种植晚稻110多亩,水稻的年产量预计可达17万斤左右,粮食增产丰收后将有效提高农户收入,从而极大地提高种粮农民的生产积极性,助力乡村振兴。

(记者 许永鑫)

### 燕窝加工发展旺 乡村振兴添动能

本报讯 福州南洋燕行食品有限公司位于金沙镇下林村,自2011年创办以来,公司逐渐发展壮大,不断为金沙镇乡村振兴工作贡献力量。

据了解,南洋燕行使用原材料均为马来西亚进口燕窝,燕窝从原材料到最终成品要经过清洗软化、手工去杂、手工推磨成型、自然吹干等数道繁琐工序。记者到达现场时,生产线上的工人已经就位,正在细心地给经过软化的原材料手工去杂,挑走燕窝里多余的幼毛。

经过加工,公司出售的成品包括燕盏、燕角、燕碎、小条和即食燕窝等产品,同时也出售与金钱莲、红参等特色农产品一同包装的精装礼盒,带动了周边相关产业的发展。

据金沙镇下林村党支部书记、村委会主任张丹介绍,工厂始建于2011年,是由马来西亚华侨回乡创办的企业,目前年产值达到一千万元左右。主要产品有干燕窝、即食燕窝、燕窝粥等,主要销往的地方有上海、江苏、浙江一带。为村子当地解决了15户人口的就业问题,同时也增加了村财收入。

(记者 刘桐辰 廖瑾)

## 乡村振兴看闽清

# 我县各级各部门学习贯彻党的二十届三中全会精神

本报讯 近日,闽清县各级各部门召开会议,传达学习党的二十届三中全会精神,按照党中央决策和省委、市委、县委部署,在本单位、本领域迅速掀起学习贯彻党的二十届三中全会精神的热潮,结合工作实际推动各项改革任务落地落实,为闽清的发展积极贡献力量。

### 县纪委监委:

7月22日晚,闽清县委常委、县纪委书记、县监委主任郑航主持召开县委常委会(扩大)会议,传达学习党的二十届三中全会精神和省委、市委、县委有关会议精神,研究部署初步贯彻落实意见。

会议要求,全县纪检监察机关要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,完整、准确、全面学习领会《决定》精神。要围绕主责主业,把贯彻落实党的二十届三中全会精神和省委、市委、县委各项要求作为政治监督的重中之重,找准履职尽责的切入点、落脚点,以实打实的监督成效打通改革堵点、破除改革难点,为加快推进中国式现代化闽清实践提供法治保障。要把学习领会全会精神与纪检监察各项工作任务紧密结合起来,对照“深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,以钉钉子精神抓好改革落实”等目标要求,持续深化纪检监察工作改革实践,突出深化“审巡纪”联动监督、强化大数据监督、锻造高素质纪检监察干部队伍等重点,谋划贯彻的硬举措、落实的有效方法,着力推动闽清纪检监察工作高质量发展。

### 县委宣传部:

7月23日上午,县委宣传部召开全县宣传思想文化系统学习贯彻党的二十届三中全会精神会议,传达学习党的二十届三中全会精神,以及全国、全省、全市宣传思想文化系统学习贯彻党的二十届三中全会精神和省委、市委、县委常委会(扩大)会议精神,研究贯彻落实措施。县委常委、宣传部部长刘鸿主持会议并讲话。

会议要求,一要学深悟透、以学促行,深刻理解和把握党的二十届三中全会精神丰富内涵和精神实质,切实增强学习宣传贯彻全会精神的政治自觉、思想自觉和行动自觉。二要深入一线、广泛宣传,迅速形成规模、形成声势、形成氛围,不断将全会精神学习宣传贯彻工作引向深入。三要守正创新、实干争先,深化文化体制机制改革,谋划推进宣传思想文化领域重点工作,推动形成干事创业的浓厚氛围。

### 县教育局:

7月22日下午,县教育局召开党组(扩大)会议,传达学习党的二十届三中全会精神和习近平总书记重要讲话精神,以及省委、市委、县委常委会(扩大)会议精神,研究贯彻落实措施,县教育局领导班子成员、各科室负责人参加会议。

会议强调,一要提高政治站位,深刻领会全会的重大意义和内涵实质,把学习宣传贯彻全会精神作为当前和今后一个时期教育系统的首要政治任务,全力承接好上级教育部门改革任务,全力夯实教育、科技、人才在中国式现代化的基础性、战略性地位,以钉钉子精神纵深推进教育综合改革,推动全会精神重大决策部署在教育系统落地见效。二要抓好教育补短板工作,锻造高质量教师队伍,努力推进义务教育优质均衡发展,提供更多优质学位满足人民群众的需求。三要全面贯彻党的教育方针,围绕立德树人根本任务,全面提升教育教学质量,为闽清培养更多人才,聚力办好闽清人民满意的教育。

(综合)

